

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 164.

Felolós szerkesztő:
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Purgly Sándor

Fájdalmas megilletődéssel, szívünk mélyéből fakadó őszinte és meleg részvétellel írjuk le a táviron érkezett gyászos hírt, hogy Purgly Sándor, Baja város egykori főispánja megjutotta életének földi pályáját, szemét örökre lehunyta. Meghalt. Meghalt, elmuit egy talpig becsületes, jó magyar ember, megszünt élni egy igazán jó ember. Mert Purgly Sándor, városunk egykori főispánja a szó legnemesebb értelmében jó ember volt, aki soha senkinek bajt, kellemetlenséget nem okozott, aki mindenkinek aki hozzá fordult, szívességet tett, aki jól érezte magát, ha embertársain segíthet Purgly Sándorban nem a hatalom birtokosát tisztelték, hanem az igaz, a jó embert szerették benne.

Politikai ellenfelekkül állottunk egymással szemben. Purgly Sándor főispán az ország boldogulását, az ország javát a hatvanhetes kiegyezéstől és az abból folyó politikától várta és remélte. A város polgárságának nagy része viszont úgy vélte, hogy az ország népe csak úgy boldogulhat, ha függetlenítjük hazánkat Ausztriától, Ausztria befolyásától. De ugyanannyi tisztelője volt Purgly Sándornak az ellenzék táborában, mint pártbívei sorában. A város polgársága egyformán pártkülömbőség nélkül szerette és tisztelte. Mert Purgly Sándor szilárdan megállott a maga politikai ideálja mellett, de tiszteletben tartotta mindenki politikai hitvallását. Senkit sem

akart legyőzni, csak meggyőzni. Amikor a munkapárt elvesztette a kormány gyeplőjét, Purgly Sándor is lemondott a bajai és szabadkai főispáni méltóságáról. Azzal bucsuzott a bajai tisztelőitől, hogy megy a vezére után. Azóta visszavonultan élt Szabadkán. A szerbek sok keserűséget okoztak az öreg urnak. Földjét, kis vagyonát akarták elvenni. A bajaiakat mindig örömmel és szeretettel üdvözölte. Az itt megnyilvánult szeretetet szeretettel viszonzta.

Halálának híre a városban

nagy részvételt keltett. Temetése ma, hétfőn délután van Budapesten. A temetésen részt vesz Balku Gyula Baja és Bácsmegeye főispánja is.

Az elhunyt főispán temetésén Baja város törvényhatóságát Weisz Nándor polgármester helyettes és Koller Dezső tanácsnok, a vármegyét dr. Szabovtyevics Dusan kormányfőtanácsos alispán, dr. Poór László megyei tisztii főügyész és Vojnic Máté bajai járási főbíró képviselik. A ravatalra ugy Baja város, mint Bács-Bodrog vármegyé koszorút helyeznek.

A német elnökválasztások.

Berlin, 925. március 30. A német elnökválasztások a legnagyobb erővel folynak mindenfelé Németországban. Jarres jobb oldali és Braun szoc. demokrata vezetnek. Éjjel 6 órakor érkezett jelentés szerint Jarres 640.000 szavazattal vezet.

Kormányzói kegyeiem.

Budapest, 925. márc. 30. Emlékezetes még, hogy Landauer Edward kardpárbajt vívott Kirchner Sándor hadnaggyal. A hadnagy a küzdelemben elesett és Landauert

hosszabb ideig tartó elzárásra ítélték. A kormányzó most mint jelentik Landauernek megkegyelmezett s így büntetését nem kell leülnie.

Kállay kinevezése.

Budapest, 1925 március 30. Kállay Tibor kereskedelemügyi miniszterré való kinevezése április hó végén lesz esedékes.

A győri választás.

Győr, 925. márc. 30. Ma reggel kezdődött meg a választási harc, a győri I. választókerületben Hegyeshalmi Lajos megüresedett mandátumáért. A küzdelem igen heves, százakra megy azok száma, akik házról-házra járnak agitálni.

Színház.

A trónörökös. Szombaton este egy abszolút jó, magas színvonalú drámai előadást vezetett a publikum. Ezen az előadáson mutatkozott be Viz Juci és Homonay Rezső. Viz Jucinak csendes, passzív szerep jutott és így csak annyit állapíthatunk meg, hogy kellemes megjelenés, szép alak, kellemes beszélő orgánum felett rendelkezik. A színpadon otthonosan és határozott biztonsággal mozog. A külső jelekből ítélve értékes tagot nyert benne Heltai társulata. Homonay Rezső bemutatkozása rendkívül előnyös. Kifűző, több mint rutinizott színész. A címszerepet tálalta. Hangja, játéka természetes, őszinte, szívből jövő. Embert, érző embert vitt a deszkákra. Minden érzésnek hitet, emberin ad kifejezést. A császárt Heltai Hugó igazgató játszta. Nem, nem játszotta, átélte. Egyformán művészi produkált, amikor megnyilvánult benne a szerető apa és amikor kitört belőle a hatalmas császár. H. Zombori Ilonkát tulajdonképpen csak ezen az estén ismertük meg igazán Vrankovszka grófnőt személyesen. Ete meg nagyszerű megértéssel, így, egészen így képzeljük el Vrankovszka grófnőt. Drámai kitérései megrázók. Szívbe és lélekbe markolóak. Őszintén tapsolt neki a közönség. Lédeczy Antal pompás volt. Simon Jenő drámai erővel játszta meg a kancellárt. A többi szereplő is jó volt.

A Postás Katica és Lysistrata előadásáról holnap számunkban számolunk be.

A színház heti műsora:

Hétfő: Osztrigás Miczi, csak felnőtteknek.

Kedd: Nótás kapitány, általános közönségnek.

Szerda: Marica grófnő
Csüt.: Mézeskalács
Péntek: Süt a nap

Szombat: Tatárjárás, Patkós Irma és Sziklay Jenő bucsu estélye.

Zürichi nyitás:
Budapest 72.

Mindenki tudja már,
hogy a legolcsóbb és legszebb **cipő**

Kattarinka József és Fia cipőüzletében kapható.

Kiss Ferenc

Az Üdv hadsereg megkezdte bajai működését

Szombaton egész processiót csináltak a városban. — A jámbor falusiak hitetlenkednek az új vallással szemben. — Ujságpropaganda és zászlóbontás a bajai uccán.

Baja, 1925. márc. 28. Már több ízben — Budapestről is irtunk az új szektáról: az Üdv hadseregéről. A múlt hét végén Bajára is eljöttek heten egy altiszt vezetésével, hogy ostrom alá fogják a vidék e metropolisát.

Nincs nehezebb, mint a lélek meghódítása, nincs nehezebb, mint az Új behozása, mikor a régebbi már olyan kipróbált és megedzett. Azonban ma tényleg fajilag (kevesek és igazak szerint felekezésképpen) olyan bonyolult a helyzet, hogy könnyű a zavarosban halászni. És ebben a sötét káoszban megcsillant a Megváltás visszatérő fénye és feltámadt egy új krisztusi tan, amelynek kommunisztikus és helyes kommunisztikus jellegei vannak, s célja legfőképpen az, hogy egy táborba hozza a szétszaladt nyáját, s egy vallás, az „Üdv“ vallása legyen összekötő kapcsa az egymás ellen töltött felekezeteknek.

Ha önmagunkban szántunk-vevünk s átgondoljuk sima háborítatlan lélekkel ezt a gondolat kolosszumot, pillanatok alatt rájöhettünk az Üdv hadsereg céljának helyes voltára. Mert az a szekta, amely el akarja törölni a szenvedést, az a szekta, amely le akarja törni az elmégesedést, áldozatot szedő pálinka fekeveszti hatalmat, az a szekta, amely ki akarja irtani a leánykereskedelmét — embertől messze fekvő — csuf formáit, az nem lehet a jónak megromlója. Sőt.

Szombaton délelőtt kezdék meg agitációs körutjukat az Üdv hadsereg katonái, minden boltba bementek, ahol a Hadsereg ujságait árusították három és tizezer koronáért. A kereskedők a pangás ellenére vettek ezekből az ujságokból, hogy az Üdv hadsereg katonái ezen az anyagi téren máris megvannak elégedve. Az erkölcsi siker azonban már nem lesz ily kielégítő. A város polgárságának egytized százaléka talán egybejött a szombat délelőtti zászlóbontáshoz, de komolyabb eredményt elérni nem tudtak az Üdv hadsereg katonái.

Pedig hát jó puha errefelé a bácskai föld...

Hetivásárra beözönlött emberek állják körül az Üdv hadsereg katonáit. A katonák mindgyikének kezében nagy csomó ujság. A vi-

déki bácsi oda megy az egyikhez és kérdi:

- Ujságárusok kendtek?
- Nem bácsi, mi az Üdv hadsereg katonái vagyunk.
- Üdv hadsereg! Biztosan valami angol náció lehet a.
- Nem bácsi, mi magyarok vagyunk.
- Mán nekem ne mondja! A sapkájuk az pásszentossan olvan, mint az angoloké. De nem bánom, hát adja ide az ujságot.
- Tessék!
- Az atyafi elmegy fizetés nélkül.
- Hé bácsi!
- Mi kő már megint?
- Az ujságért a pénz...!
- Hát ezt nem ingyért adják?
- Nem hát!

A boltbér eléri május elsején a legmagasabb fokot.

Május hó elseje nem hoz valami tulságosan kellemes meglepetést a kereskedőknek és iparosoknak. Május hó 1-én ugyanis meg kell fizetni az 1917. évi házbérek 50 százalékat a any koronában. Azt persze külön magyaráznunk sem kell, hogy ez az ötven per cent nem ötven, hanem hatvanöt és fél százalék. Fizet a kereskedő a boltja után, az iparos a műhelye után ötven százalékat az 1917. évi béreknek, tízenkét és fél százalékot kincstári haszonrészesedés címen és 3 százalék közfizemi pótlékot. A háztulajdonosok szerint ez a bér még mindig kevés a mai viszonyokhoz mérten. El is hisszük nekük ezt az állításukat, de viszont a bérlők a mai rettenetes lerongyolt gazdasági viszonyok között a mai általános ipari és kereskedelmi pangás mellett méltán panaszkodhatnak, hogy ez a teher elviselhetetlen. Lássuk, hogyan fest május elsején a bolt és műhelybér. Ime:

| | |
|--|------|
| 1 korona 50 százaléka | 8500 |
| 25 százalék kincstári haszonrészesedés | 2125 |
| 3 százalék közfizemi pótlék | 510 |

Összesen: K 11.135

Azaz, minden 1917. évi korona

— Akkó vasszaadom!
— Pedig sokat tanult volna belőle.

— Tanultam én sokat életemben. Kijártam két elemet is, meg az asztaloságot a városban. Nem elég ez?

Az Üdv hadsereg katonája kényszeredetten mosolyog. De magában megsajnálja a kulturát sem érző földszagu embert.

A Mi boltunk előtt bontották ki a zászlót s énekelni kezdtek az altiszt vezetésével. Baja népe s a szomszédos falvak lakói csodálkozással néztek a jövevényekre. A falusi gazdának tetszett az ének, viszont az új név nem tetszett.

— Nem lehet jó dolog az Üdv hadsereg!

A szó hatása alatt lassan széjjesztott a gyűlés, az Üdv hadserebeliek ott maradtak az üres piactéren, lekonyult fejjel, lekonyult zászlóval.

Lóránt Lichter László.

HIREK.

Szélcsend.

Régi tengerészekről kell kölcsönöznöm ezt a kifejezést. Jelenleg az ujságírás eléggé zivataros tengeréről van szó, amely zavarban — bajai viszonyairól ítélve — a legteljesebb szélcsend uralkodik. Journalista nyeven uborka szezonnak hívják. Nos, ez a szezon most termeli az eseménytelenség legszebb és legigazibb idejét és kalászeit. A rendőrségen — civil értelemben, hála a rendőrségnek — egyetlen tyuklopás sem található vaskos akták közé fektetve. A villany egyetlen egyszer ki nem alszik s a villamos vasut évtizedek óta nem ütött el Baján senkit. A kulturpalota gipszöntvényeit nem verték le újból éretlen síhederek, sőt a téli kikötő tartalék házaiban sem volt betörés, lopás, botrány stb. Egy szóval mindenütt szélcsend van. A várospolitikában ugyancsak. A város parlamentje csak áprilisban ül össze újból, bizonyosan csendes és megadó hangulatban.

Örünni kell ennek a szélcsendnek, de nem szabad szólni az ujságokat, hogy nem fogat haszabján döbbenetes bajai szenzációkat.

Nyilt levél. Kissé keserű gondolat íróasztalhoz ülni és tolat venni a kézbe abban a tudatban, hogy ujságíróként ujságíró kollegáival kapcsolatos ügyben kell írni. Sok körülmény készlet azonban arra, hogy ezeket a sorokat — bármily tartozkodással — de papírra vetem. Többen megkérdeztek, többen felelősségre próbáltak vonni a Harang c. hatilap inkriminált cikke miatt. Ki kell hát jelentenem, hogy nekem a nevezett laphoz semmi közöm és abba egy sort sem írtam. Egy hírlapi kommuniké szerint én lettem volna a szerkesztője. A következő nap ugyanott rectificáltam ezt a tévedést. Ismétlem tehát, hogy én Baján a Független Magyarország kivételével semminemű lapnak sem kül, sem belső munkatársa nem vagyok és nem voltam.

Mind ezek előrebocsajjtásával, mint ujságíró előlegezem magamnak azt a jogot, hogy őszinte véleményemet a Harang c. lap megjelenése után timadt zürzavarban leszógezhessem. Biztos meggyőződésem, hogy Lichter László, akit ambiciózus és tehet-

Sodorjon JANINA papirt.

I. rendű felsősziléziai
Poroszszen
(Fürstengrube)
Bécsi gázgyári Diókoksz
Telefon: 228.

110.000 K

Pormentes.

Egalizált 50 kgr. zsákokban kapható
Sándor László
tüzifa- és szénkereskedőnél,
a teherpályaudvaron.
Telefon: 228.

Cséplő...
Cséplő...
Frak és Hon-nál.
Szénalma
Első...
és alma
szítót a
leg...
szén be

Steadolf
takam...
Círu... 18/a.

Baja és...
helyen tisztelt...
tudomására...
Baján a Montos...
ker...
Tavas...
Kiváló...
2 éves...
szép...
Ezen...
Hörög

